
钱学森图书馆 2018 年度观众调查报告 

 

普通观众是钱学森图书馆最主要的参观体，本问卷通过不同类型的问题，

了解观众的人口统计学特征、参观之前的印象、获得怎样的感受，以及参观

行为产生的学习效果、满意度与今后参观的意愿。 

 

本次调查共发放问卷 1878 份，回收问卷 1866 份，有效问卷 1866 份，

有效率为 100% 

 

一、 观众的人口特征构成 

1. 性别：从观众的性别结构来看，本次回收的有效问卷中，女性观众的数

量略高于男性。其中，女性观众为 54.0%，男性观众为 46.0%。 

 

2. 年龄：从观众的年龄结构来看，本次回收的有效问卷中，12 岁以下的观

众比例为13.70%；12-22岁的观众比例为44.4%；23-35岁的观众比例为22.7%；

36-60 岁的观众比例为 12.8%；60 岁以上的观众比例为 6.4%，这表明本馆的

观众以青少年为主，而这一现象也与学校经常组织学生团体来本馆参观有关，

在本报告后面会有所提到。 

 

3. 教育程度：从观众的受教育程度来看，具备研究生及以上学历的观众为

13.8%；本科学历为 27.9%；大专学历为 6.9%；高中/职高/技校/中专学历为

26.5%；初中学历为 13.2%；小学及以下学历为 11.8% 

 

4. 居住地区：从观众的居住地区来看，来自上海市的观众比例最高，占到

了 66.1%；其次是来自上海市外省市自治区的观众，占到了 30.2%；来自港

澳台的观众为 2.1%；来自国外的观众为 1.6%，分别来自美国、日本和印度

尼西亚。 

 

二、 信息渠道（多选题）： 

为了更好改善本馆的宣传方式，吸引更多的游客到钱学森图书馆参观，

通过询问观众“您是通过什么途径得知钱学森图书馆的”得到的答案是：仅

有 4.4%的观众是通过官方网站得知钱学森图书馆的；6.6%的观众是通过新媒

体（微信、微博等）得知本馆的；15.46%的观众是通过电视、广播和报刊杂

志得知的；13.7%的观众是通过朋友介绍；24.1%的观众是参加了集体活动才

得知本馆的；而占比例最高的 30%的观众则是偶尔路过来参观本馆的；另有

5.7%的观众是通过其它方式得知本馆的，其中“上海市中小学生社会实践基

地家庭护照”是这些观众获知本馆的主要渠道。 

 

三、 参观方式 

1. 参观前对钱学森图书馆的了解程度：上海交通大学钱学森图书馆是中国

国内首座国家级科学家纪念馆，即钱学森先生的纪念馆，但在本馆开始建造

之时，钱学森先生尚未离世，故本馆并未命名为钱学森纪念馆，以示避讳，

而是仿效美国总统图书馆，将这座以纪念馆功能为主，集图书馆和博物馆功



能于一体的场馆命名为钱学森图书馆。长期以来这些信息仅出现在少量的公

开宣传中，但却是本馆十分重要的常识，故我们需要获知观众是否从这些方

面了解钱学森图书馆。通过询问观众“在参观前对钱学森图书馆的认识”和

“是否知道钱学森图书馆是国内首座国家级科学家纪念馆”得到的答案是： 

 

（1）在“参观前对钱学森图书馆的认识”这一问题中，32.3%的观众认为钱

学森图书馆是钱学森先生的纪念馆；29.6%的观众认为本馆是以钱学森先生

命名的图书馆；36%的观众认为本馆是钱学森的纪念馆和传统图书馆的结合；

2.1%的观众有其它不同的认识。 

 

（2）在“是否知道钱学森图书馆是国内首座国家级科学家纪念馆”这一问

题中，仅有 33.4%的观众知道这一内容，而占大部分的 66.6%的观众并不知

道这一内容 

 

2. 观众的钱学森图书馆参观经验：受访者中，78%的观众表示是初次参观钱

学森图书馆；22%的观众表示曾经参观过本馆，其中有 26 位观众告知了他们

参观本馆的次数：80.8%的回答者表示这是他们第 5次及以内参观钱学森图

书馆，19.2%的回答者表示他们参观过本馆 5 次以上 

 

3. 参观方式： 从观众的参观方式来看，59.8%的观众选择了“自助游”；29.6%

的观众参观本馆是由“学校组织”；10.6%的观众参观本馆是由“单位组织”。 

 

四、 观众对不同展厅的兴趣： 

钱学森图书馆共有 5个常设展厅，分别是序厅圆厅、第一展厅中国航天

事业奠基人、第二展厅科学技术前沿的开拓者、第三展厅人民科学家风范和

第四展厅战略科学家的成功之道。观众对不同展厅的兴趣显示：32.8%的观

众对序厅圆厅感兴趣；18.2%的观众对第一展厅感兴趣；14%的观众对第二展

厅感兴趣；18.2%的观众对第三展厅感兴趣；16.9%的观众对第四展厅感兴趣；

其中观众最感兴趣的展品是矗立在馆中的有 4 层楼高的改进型中近程导弹。 

 

五、 博物馆经验与学习效果： 

1. 帮助观众理解展品信息的方式（多选题）：从观众选择的获得展品信息的

方式来看，有 10.3%的观众通过“与别人交流”；有 10%的观众“凭借自己的

想象”；有 21%的观众“依靠自身的知识”；有 38.6%的观众通过“参照展品

的文字介绍”；有 16.9%的观众通过“讲解员讲解”；仅有 1.6%的观众通过“租

借导览器材”和 1.6%的观众通过“微信公众号语音导览服务”。 

 

2. 对本次导览方式的评价：钱馆目前主要有以下三种讲解方式：专业讲解

员讲解、志愿者义务讲解和导览器讲解。根据调查资料结果显示，在所有受

调查观众中，在参观过程中听取专业讲解员讲解的观众比例是 67.68%，听取

志愿者义务讲解的观众比例是22.24%，使用导览器讲解的观众比例是2.08%，

未听取讲解的观众比例是 8%。结果显示，目前钱馆讲解工作主要由馆内专业

讲解员承担，志愿者其次，导览器使用比例最低。 

 



3. 在受调查的 625 名观众中，有 63.68%的观众关注或了解钱馆当时正在开

展的各类主题活动（包括讲座、观影会、各类比赛等等）。在“您是否有兴

趣参与钱馆目前所开展的各项主题活动”一问中，有 52.16%的受调查观众选

择“有兴趣，并会随时关注钱馆今后开展的各类活动”；有 40.96%的受调查

观众选择“一般，但会关注自己感兴趣的一些活动”；对钱馆所开展的主题

活动“没兴趣”或认为“没必要”开展主题活动的受调查观众分占总数的 7.04%

与 1.44%。结果显示，目前观众对钱馆所开展的各类主题活动表现出较高的

兴趣与关注程度。 

 

六、 观众的满意度： 

1. 对本次参观的整体感受：47.1%观众认为“非常有收获”；47.6%观众感觉

“有些收获”；3.7%的观众感觉“一般”；1.6%的观众觉得“没有什么特别感

受”。 

 

2. 观众对展馆的整体评分：此题也采用了量度评分的方式，从 1分到 10

分共 10 个评价等级，1分为不满意，10 分为满意，47.6%的观众给了 10 分，

26.5%的观众给了 9 分，25.9%的观众给了 5-8 分。 

 

3. 推荐度与再次参观意愿：此题问及“您是否愿意推荐钱学森图书馆给亲

朋好友或亲自再来参观”，同样采用了量度评分的方式，从 1分到 10 分共 10

个评价等级，1分为不愿意，10 分为愿意，其中 64%的观众给了 10 分，34.4%

的观众给了 5-9 分，仅有 1.6%的观众给了 5 分以下。 

 

七、 参观经验： 

本次调查问卷中的第 8题为“您在此次参观前是否有类似的博物馆参观

经验”，在受访者中，31.4%的观众为没有去过类似博物馆的“初次参观者”；

15.7%的观众参观过一次类似的博物馆；52.9%的观众拥有一次以上的类似博

物馆的参观经验。通过自愿回答的方式，本问卷还继续调查了拥有一次以上

的类似博物馆参观经验的受访者的博物馆参观次数，共有 42 名观众回答了

该问题，其中有 71.4%的回答者表示他们参观过博物馆 5次及以内，有 16.7%

的回答者表示这是他们第 6次或者第 7次参观博物馆，此外还有 11.9%的回

答者表示他们参观过博物馆 20 次及以上。 

 

八、 小结： 

从受调查观众的反馈情况可以看到，目前参观观众对于钱馆整体陈展、

服务及环境等各方面呈现出总体满意的趋势，目前观众对钱馆的了解方式则

主要是依靠自身名气及电视报刊媒体等方式。 

观众对钱馆的看法和意见，大致分为三个方面：（1）对于展览内容的意

见：不少观众认为钱馆的展览内容应更加丰富，形式更生动，一些观众还认

为应当在展览中加入更多的互动展项；（2）对于展览形式的意见：提出此类

意见的多数观众认为，钱馆应适当举办巡展，以此增加展览的辐射面和影响

力；（3）对于展览配套活动的意见：一些观众认为钱馆应当围绕常设展览或

专题展览，突破现有的讲座、观影会等活动形式，举办更新颖的主题活动，

以增加展馆的对外吸引力。 



附 1： 

观众留言精选

 

  



 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

  



附 2： 

2018 年度特展观众调查 

第 1 题   您所在的省份：      [单选题] 
 

选项 小计 比例 

上海 93 60.78% 

北京 1 0.65% 

安徽 3 1.96% 

重庆 3 1.96% 

福建 2 1.31% 

甘肃 3 1.96% 

广东 8 5.23% 

广西 2 1.31% 

贵州 3 1.96% 

海南 0 0% 

河北 1 0.65% 

黑龙江 0 0% 

河南 1 0.65% 

香港 1 0.65% 

湖北 0 0% 

湖南 1 0.65% 

江苏 3 1.96% 

江西 2 1.31% 

吉林 0 0% 

辽宁 0 0% 

澳门 0 0% 

内蒙古 2 1.31% 



宁夏 0 0% 

青海 0 0% 

山东 6 3.92% 

山西 3 1.96% 

陕西 3 1.96% 

四川 2 1.31% 

台湾 0 0% 

天津 2 1.31% 

新疆 2 1.31% 

西藏 0 0% 

云南 0 0% 

浙江 5 3.27% 

海外 1 0.65% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 2 题   您的性别：      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

男 77 50.33% 

女 76 49.67% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 3 题   您的年龄段：      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

20 岁以下 63 41.18% 

20~40 55 35.95% 

40~60 19 12.42% 



60 以上 16 10.46% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 4 题   您的学历      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

高中及以下 68 44.44% 

大专 20 13.07% 

本科 43 28.1% 

研究生及以上 18 11.76% 

(空) 4 2.61% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 5 题   社会状况：      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

在读学生 87 56.86% 

在职人员 37 24.18% 

退休人员 17 11.11% 

其他 9 5.88% 

(空) 3 1.96% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 6 题   您从何处了解到“叱咤风云”特展？      [多选题] 

 

选项 小计 比例 

电视/广播/报刊等 29 18.95% 

钱馆官方网站/公众号 13 8.5% 



听人介绍 22 14.38% 

到馆后才知道 92 60.13% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 7 题    您和谁一同前来钱学森图书馆参观？      [多选题] 

 

选项 小计 比例 

同学/朋友/同事 73 47.71% 

家人 55 35.95% 

独自 27 17.65% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 8 题   您参观“叱咤风云”特展花费的时间大约是多少？      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

10 分钟 23 15.03% 

20 分钟 51 33.33% 

30 分钟 39 25.49% 

40 分钟以上 40 26.14% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 9 题   参观本展览之后，您对风云气象卫星的认识：      [单选题] 

 

选项 小计 比例 

基本没有改变 3 1.96% 

有了初步的认识 76 49.67% 

有了更深层次的认识 36 23.53% 

激发了兴趣，想进一步了解 38 24.84% 



本题有效填写人次 153  

 

 

第 10 题   请选出您比较感兴趣的展项      [多选题] 

 

选项 
小

计 
比例 

风云卫星云图投影地球仪（装置模型） 93 
60.78% 

微波成像仪及相关载荷（实物） 50 
32.68% 

风云各型号模型 72 
47.06% 

中心展台卫星云图与卫星载荷组合（照片组） 41 26.8% 

风云卫星相关视频 42 
27.45% 

互动合影区 29 
18.95% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 11 题   您是否取阅了特展入口处的阅读资料（宣传册/学习单等）？      [单

选题] 

 

选项 小计 比例 

有，不感兴趣 19 12.42% 

已阅，很有帮助 59 38.56% 

会拿回去看 70 45.75% 

领取了，但不一定会看 5 3.27% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 12 题   您如何评价“叱咤风云”展期内的配套讲解服务与讲座等活动？      

[多选题] 

 

选项 
小

计 
比例 

不感兴趣 7 4.58% 



会关注展期内的活动，有兴趣参加 73 
47.71% 

体验过讲解，觉得（一般 / 很棒）【请打勾】 22 
14.38% 

参加了讲座，觉得（一般 / 很棒） 8 5.23% 

错过了，以后会关注 56 36.6% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 13 题   您认为展示内容是否丰富有趣？      [量表题] 

本题平均分：1.34 

选项 小计 比例 

满意 107 69.93% 

较满意 40 26.14% 

一般 6 3.92% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 14 题   您认为展示形式是否精彩多样？      [量表题] 

本题平均分：3.12 

选项 小计 比例 

满意 104 67.97% 

较满意 37 24.18% 

一般 11 7.19% 

不太满意 1 0.65% 

不满意 0 0% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 15 题   您认为环境设计是否恰如其分？      [量表题] 

本题平均分：3.13 



选项 小计 比例 

满意 106 69.28% 

较满意 40 26.14% 

一般 6 3.92% 

不太满意 1 0.65% 

不满意 0 0% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 16 题   您认为配套服务与活动完善充实？      [量表题] 

本题平均分：3.11 

选项 小计 比例 

满意 100 65.36% 

较满意 37 24.18% 

一般 11 7.19% 

不太满意 4 2.61% 

不满意 1 0.65% 

本题有效填写人次 153  

 

 

第 17 题   您对本展览的总体印象如何?      [量表题] 

本题平均分：2.95 

选项 小计 比例 

满意 99 64.71% 

较满意 52 33.99% 

一般 2 1.31% 

不太满意 0 0% 

不满意 0 0% 

本题有效填写人次 153  

 

 



第 18 题   本展览最让您觉得不满意的是?      [多选题] 

 

选项 小计 比例 

内容难懂 19 12.42% 

形式乏味 10 6.54% 

展品不吸引人 5 3.27% 

配套服务与活动体验不佳 12 7.84% 

没有不满意的地方 87 56.86% 

其他 24 15.69% 

本题有效填写人次 153  

 

 


